Hilmar Sturm

Geboren 1965 in München. Beinah in Bozen aufgewachsen, aber dann war dort zuviel los, es hat meinen Eltern doch zu laut gekracht damals. Also wurde ich Allgäuer wie meine Vorfahren väterlicherseits, bin in Kempten aufgewachsen. 

Abitur, Grundwehrdienst, Banklehre, Studium der Wirtschaftspädagogik an der Ludwig-Maximilians-Universität München (Dipl.-Hdl.)

Arbeit in einem Verlag, dann Wissenschaftlicher Angestellter am Fachgebiet Dienstleistungsökonomik der Technischen Universität München in Weihenstephan, dort Promotion (Dr. oec.)

2001 wie die Jungfrau zum Kind zu einem großen Bürgergutachten-Projekt gekommen, seitdem auf diesem Gebiet freiberuflich tätig, in der „Gesellschaft für Bürgergutachten“ mit zwei Sozii. 

Abhängig sollte man von so einer Arbeit nicht sein, und leben kann man auch nicht nur von Bürgerbeteiligungs-Organisation und -Moderation. Daher zwei weitere Berufe:

– seit 2012 Professor, zunächst für Verbands- und Stiftungsmanagement, inzwischen für Food Management (Lebensmittelwirtschaft) an der staatlichen Dualen Hochschule Baden-Württemberg Heilbronn (DHBW)

– Geschäftsführer der relatio GmbH, Beratung für Verbände und ähnliche Organisationen, hervorgegangen aus dem Seminar für Vereins- und Verbandsforschung der Technischen Universität München (gegründet 1995): Beratungsprojekte, Mitgliederbefragungen usw.

Lehraufträge für Bürgerbeteiligung derzeit an der Philipps-Universität Marburg und der Universität Kassel

ehrenamtlich früher auch mal 20 Jahre lang Vorstandsmitglied einer Bürgerinitiative zum Landschaftsschutz, etwas kürzer eines Verbandes für Regionalkultur
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