Gemeinsam mit Euch wollen wir diese ALLES entscheidenden Landtagswahlen 2023 angehen und die Weiterentwicklung 
   der Demokratie möglich machen. 

MITGLIEDERVERSAMMLUNG und
MITGLIEDSCHAFT 2023
«AnredeBrief» «Name», 
zuallererst: Wenn es vergangenes Jahr dramatisch für die Initiative ausgesehen hat - jetzt darf sie, ermutigt und gelassen weiter tun, was zu tun ist - mit einem ganz herzlichen und wunderbar erleichterten Dank an alle, die helfen konnten. 
Der Rahmen dafür ist klar: die Landtagswahlen im Oktober 2023. Mit diesen Wahlen entscheidet sich, bedingt durch die vielfältige Krisensituation, für unser Land ALLES! Wir haben erfahren müssen, dass mehr Demokratie, die wie nichts anderes angesichts dieser Krisen notwendig ist, dass eine Demokratie der Zusammenarbeit, die wir nunmehr seit 30 Jahren vorantreiben, nur mit einer Landtagsmehrheit jenseits der SVP möglich ist. Nicht unbedingt ohne sie, aber sicher nicht, so lange diese Partei weiterhin alles allein entscheidet. 

Wir haben erleben müssen, wie Direkte Demokratie trotz neuem Gesetz, sowohl auf Landes- als auch auf Gemeindeebene boykottiert wird im Dienst rücksichtsloser Partikularinteressen, so weit, dass diese Partei versucht hat, das Referendum wieder abzuschaffen. So weit, dass, ohne jede gesetzliche Grundlage und mit formalistischer Spitzfindigkeit, die 16.500 Unterschriften für das Referendum nicht anerkannt wurden und dieses nicht stattgefunden hätte, wäre nicht ein Bündnis der Oppositionsparteien eingesprungen. Und so war es auch der einzige, aber auch der vorausleuchtende Lichtblick im vergangenen Jahr, dass ein Parteienbündnis dafür gesorgt hat, dass die Bürger*innen dazu in einer Volksabstimmung NEIN sagen konnten.

In dieser Situation ist das die einzige Perspektive: Ein Bündnis für MEHR DEMOKRATIE von Parteien, das mit dem Auftrag antritt, Direkte Demokratie endlich anwendbar und den Weg frei zu machen für eine von den Bürger*innen selbst gestaltete Bürgerdemokratie! 
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«Name»
Mitglied der Initiative 
für mehr Demokratie
  2023
Koordinierungsbüro
Silbergasse 15, Bozen

0471 324987
info@dirdemdi.org
www.dirdemdi.org

  Ich will mehr Demokratie !
Für ein solches Bündnis haben bisher ausreichend Parteien hinter uns gestanden und, nach dem jetzigen Stand der Kontakte, sieht es so aus, also ob das weiter gelten könnte. Bis zur Mitgliederver​sammlung sollten die Parteien entschieden haben, ob sie Teil des Bündnisses sein wollen. Diesem potenziellen Bündnis fehlen nur zwei Sitze auf die Mehrheit im Landtag. Eine Konkordanzregierung mit Vertretern so verschiedener Listen ist zwar keine Unmöglichkeit, sollte sie aber nicht möglich sein, dann kann zumindest die Verpflichtung zu mehr Demokratie auch über die Grenzen von Regierungs​mehrheit und -minderheit Bestand haben.
Um dreifach Wertvolles geht es jetzt: 

-
Direkte Demokratie auf parlamentarischem Weg anwendbar machen - 

die Gesetzentwürfe der im letzten Sommer nicht zustande gekommenen Volksbegehren liegen für das Parteienbündnis bereit.

-
Anders regieren zumindest zum Thema machen: Nach dem Prinzip der Zusammenarbeit aller, anstelle der Alleinherrschaft einer einzigen Partei mit italienischem Feigenblatt.

-
Das Verhältnis zwischen Parteien und Zivilgesellschaft auf die Füße stellen: Nicht passiv Wahlpropaganda über sich ergehen lassen, sondern in aktiver Rolle den Parteien Aufträge erteilen!

Das haben wir uns vorgenommen und daran arbeiten wir – zwangsläufig -, 
aber vielleicht ist es gerade das, was es braucht.

Tausend Dank, ganz herzlich
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Otto von Aufschnaiter






Stephan Lausch
Vorsitzender







Koordinator
Mitgliedsbeitrag und Spenden bei der Banküberweisung bitte getrennt angeben! Der MGB beträgt 10 €, mit der Bitte um eine zusätzliche Spende, die von der Steuer abgezogen werden kann (wenn möglich 10 €/Monat, bei finanzieller Enge 5 €/Monat.

Hilfe, die nichts kostet:
Deine 5/1000
für mehr Demokratie!
St.-Nr. 940 588 90214
DANKE!
Bankverbindung:
Raiffeisenkasse Bozen
IBAN: IT53V 08081 11600 0003000 10332

