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Initiative für mehr Demokratie 

lädt ein zur 

2. Landesversammlung der BürgerInnen

Samstag, 21. März, 10 Uhr, Filmclub, Dr.-Streiter-Gasse 

und zur

20. Mitgliederversammlung
Samstag, 21. März 2015, im Konferenzsaal 
des Alten Rathauses Bozen, 
Laubengasse 30, 2.Stock (Durchgang Lauben – Dr.-Streiter-Gasse)
in erster Einberufung um 8.00 Uhr,  in zweiter Einberufung von 14.30 – 18.00 Uhr
Liebe Mitglieder, liebe Freundinnen und Freunde der Initiative! 

Mit einer erneuerten politischen Vertretung im Landtag hat die Hoffnung bestanden auf eine Erneuerung der Politik. Es ist die Erfahrung dieser Tage, dass diese Erneuerung vor allem in einer neuen Methode besteht: Den Bürgerinnen und Bürgern wird Zusammenarbeit demon​striert, aber das Ziel bleibt das alte: einen SVP-internen Kompromiss durchzusetzen und nicht dem Mehrheitswillen der Bürgerinnen und Bürger zu entsprechen.

Es wird in den kommenden Jahren also noch anderes brauchen, um nicht nur gut anwendbare und wirksame Mitbestimmungsrechte zu erwirken, sondern dazu zu kommen, dass Demokratie tatsächlich zur Selbstregierung des Volkes wird. Dazu muss die politische Vertretung eine andere und unsere Autonomie zu einer Souveränität werden, mit dem Recht der Bürgerinnen und Bürger, in einer Landessatzung die Grundregeln für unser Zusammenleben und für die Weise, wie wir uns regieren wollen, selbst festlegen zu können. Wir Bürgerinnen und Bürger müssen einen Konvent nominieren können, der mit uns eine Landessatzung ausarbeitet.

Weil es um mehr als bisher geht, laden wir Euch ein, auch an der Landesversammlung teilzunehmen. In ihr wollen wir breiter und offener über die neue Situation reden.

Mit herzlichen Grüßen
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Tagesordnung umseitig


Initiative für mehr Demokratie
Iniziativa per più democrazia

anerkannt als Volontariatsorganisation

Koordinierungsbüro: Silbergasse 15, 39100 Bozen

Tel. 0471 324987,  E-Mail: info@dirdemdi.org, www.dirdemdi.org

Konto bei der Raiffeisenkasse Bozen, IBAN: IT53V 08081 11600 000300010332; Str.Nr.: 94058890214)

Samstag Vormittag pünktlich (!) von 10.00 bis 12.30 Uhr

2. Landesversammlung der Bürgerinnen und Bürger

Von der Autonomie (der politischen Vertretung) zur Souveränität (der BürgerInnen)

20 Jahre für Mehr Demokratie, Fazit und Schlussfolgerungen

Einführende Statements von 10’ und Debatte aller Teilnehmer mit Beiträgen von je 3’. Dazwischen Musik und am Ende Köstlichkeiten zum Trinken und Essen.

Samstag Nachmittag pünktlich (!) ab 14.30 Uhr

Tagesordnung der 20. Mitgliederversammlung

14.30 Uhr 
1.
Eintreffen, Möglichkeit zur Bezahlung des Mitgliedsbeitrages, Aushändigung der Abstimmungskarten und Wahlkarten

14.45 Uhr
2.
Begrüßung durch den Vorsitzenden, Erwin Demichiel und die stellvertretende Vorsitzende Sybille Tezzele Kramer, Wahl der Versammlungsleitung, der Schriftführung, Genehmigung der Tagesordnung;

15.00 Uhr
3.  
Vorschlag des Vorstandes zur Tätigkeit 2015 für unser Ziel der Verwirklichung von mehr Demokratie. Abänderung/ Ergänzung durch die Mitglieder, Verabschiedung – Diskussion - Beschluss

16.30 Uhr
4.
Fensteröffnen, Aufstehen, Durchatmen …;

17.00 Uhr
5.  
Formalitäten: Tätigkeitsbericht 2014, Jahresabschlussrechnung, Bericht des Rechnungsprüfers (Anlagen A,B,C), Haushaltsvoranschlag (Anlage D). Entlastung des Vorstandes und des Kassiers und des Rechnungsprüfers;
17.30 Uhr
6.
„Frei von der Seele gesprochen“ – eine halbe Stunde um sagen zu können, was sonst zu kurz kommt.

18.00 Uhr
7.  
Wir verabschieden uns, aber bleiben im Geist zusammen -



*Die Anlagen werden vor Beginn der Versammlung ausgehändigt und  können auf Anfrage eine Woche vor der Versammlung zugeschickt werden. Sie können auch  auf unserer Webseite im Hauptmenüordner „für Mitglieder“ eingesehen werden (bitte dazu auf der Web​seite einloggen, nötigenfalls dort links unten anmelden).

- Ohne Ihren Mitgliedsbeitrag geht es nicht - 

Ihr Mitgliedsbeitrag ist nicht nur die materielle Grundvoraussetzung für unsere Arbeit, sondern er ist jedes Mal auch eine Bestätigung, dass Sie mit unserer Arbeit einverstanden sind. Wir brauchen auch diese Rückmeldung zum Weitermachen! Einen großen Dank allen, die uns mit ihrem Mitgliedsbeitrag und mit Spenden zur Seite stehen!

Wie gewohnt finden Sie beiliegend den Einzahlungsschein für die Überweisung des Mitglieds​beitrages. Jedes Mitglied legt selbst fest, was sie/er beisteuern kann (Mindestbeitrag 10 Euro). Bitte bei der Überweisung angeben, ob der Beitrag nachträglich für das Jahr 2014 und/oder für 2015 ist. Wer ihn für 2014 noch nicht entrichtet hat, findet hier die Jahreszahl 2014 rot unterstrichen. Der Beitrag kann auch im Büro oder bei der Mitgliederversammlung entrichtet werden. Oder Sie können uns eine jederzeit kündbare Einzugsberechti​gung erteilen und müssen dann nicht mehr Jahr für Jahr daran denken. Jede Spende – zusätzlich zum Mitgliedsbeitrag -  hilft uns besser weiter zu arbeiten.

​​​​​​​​​​​

Denken Sie bitte auch heuer wieder bei Ihrer Steuererklärung daran: 5 Promille für eine gut anwend​bare Direkte Demokratie! Im Jahr 2011 sind uns 7.727,81 € zugeschrieben worden. Es genügt, in der Steuererklärung das Kästchen: „Associazioni di volontariato onlus“ anzukreuzen und die Initiative für mehr Demokratie einzusetzen: Unsere Steuernummer:  940 588 90214.
Vielen Dank für Ihre Unterstützung!



















