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Iniziativa per più democrazia

invita alla

2a  Assemblea provinciale dei cittadini

sabato 21 marzo 2015, ore 10, Filmclub, via Dr. Streiter 
e alla

20a Assemblea dei soci
sabato 21 marzo 2015, nella Sala conferenze, 
Vecchio Municipio, Bolzano, 
via Portici 30, II piano (passaggio dai Portici a via Dr. Streiter)

in prima convocazione ore 8.00, in seconda dalle ore 14.30 alle ore 18.00

Cari soci, care amiche e cari amici dell’Iniziativa!
Alla nuova rappresentanza politica in Consiglio provinciale era legata la speranza del rinnovo della politica stessa. È di questi giorni l’esperienza che tale rinnovamento riguarda invece principal​men​te un nuovo metodo: ai cittadini viene prospettata una partecipazione, ma l’obiettivo rimane quello vecchio, ovvero realizzare un compromesso all’interno della SVP anziché corrispondere alla volontà maggioritaria dei cittadini.

Nei prossimi anni allora ci sarà bisogno di ben altro non solo per arrivare a validi diritti di partecipazione ma per far sì che la democrazia diventi effettivamente l’autogoverno dei cittadini. A tal fine la rappresentanza politica deve diventare tutt’altra e la nostra autonomia una forma di sovrani​tà con il diritto dei cittadini di stabilire, tramite una propria costituzione, le regole di base per la convivenza di noi tutti in questo territorio e il modo in cui vogliamo governarci. Noi cittadini dobbiamo poter nominare una Costituente popolare che elabori con noi una carta costituziona​le locale.
Proprio perché ci sembra di dover puntare più in alto Vi invitiamo a partecipare anche all’Assemblea provinciale sabato mattina. Avremmo così la possibilità di parlare a più ampio respiro e più apertamente di come si prospetta la nuova situazione.

Saremo lieti di averVi con noi numerosi.
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Bolzano, 26 febbraio 2015











Erwin Demichiel






Stephan Lausch

(presidente)






(coordinatore)


sul retro: l’ordine del giorno dell’Assemblea


Iniziativa per più democrazia

Initiative für mehr Demokratie
riconosciuta come organizzazione di volontariato 

Ufficio di coordinamento: Via Argentieri, 15, 39100 Bolzano

tel. 0471-324987, e-mail: info@dirdemdi.org, www.dirdemdi.org

c.f. 94058890214; conto bancario: Cassa Rurale di Bolzano, IBAN: IT 53V 08081 11600 000300010332
sabato mattina puntuali (!) a partire dalle ore 10.00

2 a Assemblea provinciale dei cittadini

Dall’autonomia (dei rappresentanti politici) alla soveranità (dei cittadini)

20 anni per Più democrazia, bilancio e conclusioni

Tre Interventi introduttivi di 10’ ciascuno e dibattito dei partecipanti con contributi di 3’ ciascuno. Il tutto sarà reso gradevole da interventi di musica e alla fine con bontà da bere e mangiare.

sabato pomeriggio puntuali (!) a partire dalle ore 14.30

Ordine del giorno della 20a Assemblea dei soci

ore 14.30
1.
Arrivo, possibilità di versamento della quota sociale, distribuzione delle cartelline per le votazioni e l’elezione del direttivo;

ore 14.45
2.
Saluto da parte del presidente, Erwin Demichiel e della vicepresidente, Sybille Tezzele Kramer, elezione della presidenza dell’Assemblea, del protocollante, approvazione dell’ordine del giorno;

ore 15.00
3.  
Proposta del direttivo sul perseguimento dei nostri obiettivi per Più democrazia, programma attività 2015: completamento, modifica da parte dei soci, discussione e delibera;

ore 16.30
4.
facciamo entrare aria fresca, muoviamoci …;

ore 17.00
5.  
Formalità: Relazione sull’attività dell’anno 2014, rendiconto finanziario, relazione dei revisori dei conti (vedi allegati A,B,C) del piano di finanziamento (allegato D)2), approvazione del rapporto di cassa e dei rendiconti del direttivo

ore 17.30
6.
“Per dire ciò che normalmente non trova il tempo di essere detto.”

ore 18.00
7.  
ci congediamo e rimaniamo insieme nello spirito che ci accomuna;


1 e 2) Su richiesta possiamo farVi avere gli allegati una settimana prima dell’Assemblea. Questi possono essere consultati anche sul nostro sito nella cartella del menu principale “per i soci” (fare il login e se a tal fine necessario, iscriveteVi).

– Senza il Suo contributo non ce la facciamo! – 

La Sua quota sociale non è solo un presupposto necessario del lavoro che stiamo svolgendo ma è ogni volta anche una con​ferma che condividete il nostro lavoro. Abbiamo bisogno anche di un tale riscontro per continuare a perseguire i nostri obiettivi. Un sentito ringraziamento a coloro che con il loro contributo annuale e con offerte ci stanno a fianco!
Come al consueto in allegato trovate la scheda di versamento della quota associativa. Ogni socio determina in proprio l’entità del versamento (quota minima 10 euro). La preghiamo di indicare se la quota versata riguarda il 2014 e/o il 2015. Chi non l’avesse ancora versato per il 2014 trova sottolineato in rosso l’anno 2014. La quota può anche essere versata in contanti presso il nostro ufficio di Bolzano oppure nel momento dell'Assemblea dei soci. La cosa più gradita sarebbe un ordine permanente. L'entità della quota è a scelta libera. 

Vi preghiamo di pensare anche quest’anno all'INIZIATIVA nel momento della dichiarazione dei redditi: 
5 millesimi per una democrazia diretta ben praticabile! Nel 2011 ci sono stati accreditati 7.727,81 €. Sulla dichiarazione dei redditi basta segnare la casella: „Associazioni di volontariato onlus“ ed inserire „Iniziativa per più democrazia” con il nostro codice fiscale : 940 588 90214.
Tante grazie per il vostro sostegno!


















